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kuryr 16. března 2023

Co je známo o otravě školaček v Íránu
infokuryr.cz/n/2023/03/16/co-je-znamo-o-otrave-skolacek-v-iranu

Západ vyzývá k mezinárodnímu vyšetřování otravy

školaček v Íránu. Co je známo o otravě?

Západ obviňuje Írán, že stojí za otravou školaček v zemi, protože

kritizovaly vládu. Vzhledem k tomu, že tyto otravy vedly k

nepokojům a protestům v Íránu, je to více než nepravděpodobné,

protože íránská vláda má zájem na tom, aby se do země vrátil mír

poté, co vlna protestů z posledních měsíců konečně opadla.

Nechci se dále vyjadřovat, spíše překládám analýzu agentury TASS ,

která shrnuje, co je o otravě v Íránu známo.

Začátek překladu:

Záhadné otravy: Írán vyšetřuje zločiny proti tisícům školaček

V posledních měsících došlo v Íránu na školách k

hromadným otravám dívek údajně veřejně dostupnou

chemickou látkou. Tisíce z nich prý byly vystaveny

neznámé látce.

http://www.infokuryr.cz/n/2023/03/16/co-je-znamo-o-otrave-skolacek-v-iranu/
https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/17268861
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Vláda má podezření, že za tím mohou být náboženské skupiny, které

se staví proti vzdělávání dívek ve školách. Západní země mezitím

volají po nezávislém vyšetřování. Agentura TASS uvádí, co se ví o

záhadné otravě íránských žen a kdo za to může.

Tisíce otrav během několika měsíců

Celé měsíce se v Íránu odvíjí příběh záhadných hromadných otrav

školních dětí po celé zemi. Mohammad Hassan Asfari, člen

parlamentní vyšetřovací komise, 6. března informoval, že již bylo

postiženo více než 5 000 dětí z 230 škol ve 25 provinciích. Uvedl, že

nejvíce případů otrav se stalo u dívek.

První takový incident byl hlášen ve městě Qom v listopadu loňského

roku, kdy bylo do nemocnice převezeno 44 školaček. Hlášena byla i

otrava tří zaměstnanců výchovného ústavu. Kromě toho bylo

hlášeno, že postiženo bylo 30 školaček v Urmii a více než 120 dívek v

Hamadanu a Kebudrahengotu si stěžovalo na nevolnost, únavu a

závratě.

K podobným otravám od té doby došlo v dalších školách v různých

městech Íránu: v Teheránu, Boroudžerdu v západní provincii

Lorestan a ve městě Ardebil na severozápadě. Při každém incidentu

byly zraněny desítky školaček a některé musely být převezeny do

nemocnice.

V únoru bylo v Lorestanu hospitalizováno 20 školaček s příznaky

otravy. Forenzní expertizy určily, že příčinou intoxikace byl jed. Na

teheránském předměstí Pardis bylo 28. února hospitalizováno 35

školaček a v Ardabilu 1. března bylo hospitalizováno 105 dětí s

podobnými příznaky.

Otrava plynem?

Podle Al-Džazíry trpěly školačky vystavené neznámé látce bolestmi

hlavy a nevolností a íránská média uvedla, že některé z nich dočasně

ochrnuly končetiny.
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Zahraniční média dokonce informovala o smrti školačky v Qomu, ale

státní televize mluvila s otcem a lékařem dívky, podle kterých

zemřela na akutní infekci a ne na otravu.

Podle Al-Džazíry někteří z postižených studentů hlásili, že ucítili

zvláštní pachy připomínající shnilé mandarinky nebo silné parfémy,

než se jim udělalo nevolno. Podle několika zpráv íránských médií

studenti před otravou viděli na školním dvoře házet podivné

předměty.

Školní úředníci, školní administrátoři a ministerstvo zdravotnictví

nějakou dobu věnovali situaci malou pozornost a říkali, že studenti

byli „panikaři“ nebo měli jen „mírné“ příznaky.

Nakonec se ale ukázalo, že to byla vážná situace. Íránský prezident

Ebrahim Raisi 6. března nařídil vytvoření pracovní skupiny, která by

incidenty prošetřila.

„Podle obdržených informací, které se zatím nepotvrdily na 100

procent, byly otravy v některých případech způsobeny uvolňováním

specifického plynu, který se místo od místa lišil. Někdy byl například

vnímán hnilobný zápach z určitého druhu ovoce. V současné době

probíhají vyšetřování, která mají určit povahu otravy a látku, která ji

způsobila,“ řekl Mohammad Hassan Asfari.

Podle íránského ministra vnitra Abdolrezy Rahmaniho Fazliho

vyšetřovatelé našli podezřelé vzorky, které se nyní zkoumají.

Náměstek íránského ministra zdravotnictví Younes Panahi uvedl, že

chemikálie použité k otravě školních dětí nebyly vojenské chemikálie,

takže oběti nevyžadovaly intenzivní léčbu; velké procento

chemických otrav je léčitelné.

Jeden z lékařů, kteří se podíleli na ošetřování obětí, řekl The

Guardian pod podmínkou anonymity, že příčinou otravy může být

slabé organofosforové činidlo, naznačují výsledky.

Média uvedla, že otravu v jedné ze škol způsobil pepřový sprej.



4/7

Agentura Reuters s odvoláním na vysokého úředníka uvedla, že

poblíž školy na předměstí Teheránu byl spatřen benzinový tanker,

který se objevil ve dvou dalších městech. Existuje podezření, že se

podílel na útoku jedem. Cisterna i její řidič již byli zatčeni.

Kdo za to může?

Více než sto lidí bylo zatčeno 11. března v 11 íránských provinciích

kvůli podezření z účasti na otravě. V prohlášení ministerstva vnitra

citovaném tiskovou agenturou IRNA se uvádí, že někteří ze zatčených

byli obviněni z používání toxických látek k podněcování strachu mezi

občany a k vyvolání uzavření škol, aby vyvolali nedůvěru veřejnosti k

vládě.

“Mezi zatčenými jsou i lidé, kteří se ze škodolibosti nebo avanturismu

a s cílem uzavřít školy a pod vlivem vytvořené psychologické

atmosféry dopustili činů, jako je použití silně páchnoucích a

neškodných látek a podobně,” píše se v dokumentu.

Orgány činné v trestním řízení prověřují osoby s nepřátelskými

motivy pro možné napojení na teroristické skupiny.

Podle FAZ nebyly od poloviny minulého týdne hlášeny žádné další

případy otravy školaček.

Íránský nejvyšší vůdce Alí Chameneí vyzval k trestu smrti pro osoby

podílející se na otravách. Řekl, že jde o závažný trestný čin a v této

situaci by neměla být žádná shovívavost.

Začátkem března Ebrahim Raisi obvinil nepřátele Teheránu ze

záplavy otrav školaček. Popsal to jako projekt, jehož cílem je

uvrhnout zemi do chaosu a rozšířit strach a nejistotu mezi rodiče a

studenty. Nepokoje už začaly: rozhořčení a znepokojení rodiče vyšli

do ulic, aby protestovali. Přesunuli se před budovu ministerstva

školství v íránském hlavním městě. Shromáždění proti otravám se

nakonec změnilo v protivládní demonstraci. Podobné protesty se

konaly ve dvou dalších okresech Teheránu a v dalších městech včetně

Isfahánu a Raštu.
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Raisi se nevyjádřil k tomu, koho přesně považuje za nepřátele

Teheránu, ale jak uvádí agentura Reuters, íránské vedení pravidelně

obviňuje USA a Izrael z jednání proti nim.

Na konci loňského roku Raisi obvinil USA a západní země, že

rozdmýchávají protivládní protesty v Íránu šířením fám a

dezinformací. Prohlášení bylo učiněno během protestů, které v zemi

vypukly v polovině září 2022 kvůli smrti mladé Íránky Mahsy Amini

poté, co byla zatčena vicekomandy za nesprávné nošení hidžábu. V

důsledku toho začali Íránci protestovat proti zasahování státu do

života občanů a požadovali demisi vlády. Loni v listopadu přijala

Rada OSN pro lidská práva na zvláštním zasedání v Ženevě rezoluci o

zřízení mezinárodní mise pro vyšetřování porušování lidských práv

během protestů v Íránu. Dokument aktivně podporovaly USA a další

západní země.

Jak uvedla agentura Reuters, případy otravy mezi školáky by mohly

souviset s těmito protesty, protože se jich školáci aktivně

účastnili. Ve třídách si sundali hidžáb, roztrhali obrázky Alího

Chameneího a přáli si jeho smrt.

Bílý dům vyzval k nezávislému vyšetření záplavy otrav v íránských

školách. “Pokud jsou tyto otravy spojeny s účastí na protestech,

spadá to pod mandát nezávislé vyšetřovací mise OSN v Íránu,” řekla

mluvčí Bílého domu Karine Jean-Pierre.

Íránský ministr zahraničí Hossein Amir-Abdollahian ze své strany

kritizoval některé západní představitele za jejich reakci na záplavu

otrav. „Intervenční reakce některých západních představitelů na

údajné otravy íránských školaček je součástí probíhající nepřátelské

hybridní války. Velký íránský lid znají krokodýlí slzy velmi dobře!“

prohlásil.

Existuje však i jiná verze příběhu. Íránští politici mají podezření, že

útočníci chtějí zavřít dívčí školy. Někteří mají paralely s útoky

Talibanu v letech 2000 a 2010, při kterých byly školačky otráveny,
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aby jim zabránily získat vzdělání.

Íránské ministerstvo vnitra uvedlo, že podezřelí mohou být napojeni

na levicovou íránskou opoziční skupinu v exilu v Albánii. Vyšetřování

vazeb podezřelých na teroristické organizace, jako je Organizace

íránského lidu Mojahedin-e-Khalq, která je v Íránu považována za

teroristickou organizaci, pokračuje.

konec překladu

Thomas Röper

_______________________

https://www.anti-spiegel.ru/2023/was-ueber-die-vergiftung-von-schuelerinnen-im-iran-bekannt-ist/
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